

ГЛАВА VI.

Путь по южному и западному Цайдаму.

Второй періодъ путешествія.—Сборы и выступленіе на дальнѣйшій путь.—Неожиданная задержка на р. Номохунъ-голь.—Климатъ августа.—Общій характеръ южнаго Цайдама.—Переходъ до р. Найджинъ-голь.—Осенній пролетъ птицъ.—Тайджинерскій хошунъ.—Легенда о происхожденіи русскихъ.—Слѣдованіе къ р. Уту-мурени.—Урочище Уланъ-гаджири.—Безплодный районъ къ сѣверо-западу отъ него.—Нашъ здѣсь путь.—Погода за сентябрь и октябрь.—Таинственное урочище Гасъ.—Наше въ немъ пребываніе.—Разъездъ къ Лобъ-нору.

Изслѣдованіемъ сѣв.-вост. угла Тибета закончился первый актъ нынѣшняго нашего путешествія ¹⁾). Дальнѣйшій путь намѣчался теперь къ западу въ таинственное урошище Гасъ, о которомъ мы часто слышали въ прежнія свои странствованія. Минувшею весною добавились новыя свѣдѣнія отъ дунганъ д. Бамбѣ, сообщившихъ намъ, что до послѣдняго магометанскаго возстанія ихъ торговцы нерѣдко ѿздили изъ Синина на Лобъ-норъ и далѣе. Часть предстоящаго пути, именно по южному Цайдаму отъ хырмы Дзунъ-засакъ до р. Найджинъ-голъ, мы прошли въ 1880 году при возвращеніи изъ Тибета. Теперь рѣшено было—дойти до Гаса, устроить тамъ новый складъ и въ теченіе зимы заняться изслѣдованіемъ окрестныхъ мѣстностей; къ веснѣ же перекочевать на Лобъ-норъ.

Покинувъ долгую стоянку на р. Хату-голь мы перешли къ хырмъ Сборы и высту-
Барунъ-засакъ и верстахъ въ четырехъ отъ нея раскинули свой бивуакъ <sup>пленіе въ даль-
нійшій путь.</sup> на хорошемъ кормномъ для верблюдовъ мѣстѣ, обильномъ ключевою
водою. Сюда перевезенъ былъ весь остававшійся лѣтомъ на складѣ ба-
гажъ и мы занялись новою его сортировкою по выюкамъ. Работа эта
продолжалась нѣсколько дней. Въ особенности много было возни съ раз-
ными мелочами и съ окончательною укладкою собранныхъ коллекцій.

¹⁾ Переходъ отъ Кяхты въ Цайдамъ, по мѣстностямъ ранѣе нами посѣщеннымъ, можно считать какъ бы вступленіемъ къ четвертому путешествію.